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Розкрито значення понять «професійна культура», «культура професійної діяльності май-
бутніх менеджерів». Визначено фактори впливу на формування культури професійної діяльності 
майбутніх менеджерів. Виокремлено компоненти професійної культури та культури професійної 
діяльності майбутніх менеджерів, розглянуто особливості функціонування культури їхньої профе-
сійної діяльності. Проаналізовано важливість соціально-психологічних якостей особистості у фор-
муванні культури професійної діяльності майбутніх менеджерів, визначено компоненти культури 
їх професійної діяльності (особистісний, когнітивний, діяльнісний). 

Ключові слова: професійна культура, культура професійної діяльності, майбутні ме-
неджери, психологічний клімат. 

Постановка проблеми. Проблема формування культури професійної діяльності май-
бутніх менеджерів завжди викликала значний інтерес серед дослідників різних галузей наукового 
знання. Сучасні умови розвитку українського суспільства акцентують увагу на взаємозв’язку та 
взаємозумовленості моралі та моральності не лише в соціумі, а й у сфері освітніх послуг, оскільки 
завдання системи вищої освіти не повинне обмежуватися лише засвоєнням професійних знань, 
умінь та навичок. Вияв особистістю культури професійної діяльності в освітньому середовищі за-
кладу вищої освіти на внутрішньому рівні утворює систему моральних цінностей не лише орга-
нізації загалом, але й моральності кожної окремої особистості. Відтак, нагальною стає проблема 
вивчення психолого-педагогічних аспектів проблеми формування культури професійної діяльності 
майбутніх менеджерів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Джерельною базою аналізу проблеми стали 
наукові дослідження вітчизняних та зарубіжних науковців, зокрема таких як М. Бердяєв [1], Л. Бог-
данова [2], П. Бурдьє [3], О. Віханський [4], В. Горлачук [6], А. Кравченко [9], Н. Крилова [12], 
О. Крупський [11], Р. Кричевський [10], Р. Куїнн [16], А. Наумов [4], Є. Намлієв [11], А. Омаров [13], 
М. Томпсон, С. Фаєрман [16] та ін. 

Мета статті – визначення психолого-педагогічних аспектів формування культури профе-
сійної діяльності майбутніх менеджерів.
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Виклад основного матеріалу. Культуру професійної діяльності  майбутніх менеджерів слід 
трактувати як високий рівень професіоналізму людини, як спосіб творчої самореалізації в профе-
сійній діяльності, як процес освоєння, передавання професійних цінностей, становлення системи 
особистісних сенсів, що розглядаються як ступінь якості професійної діяльності та життя людини.

Важливою особливістю культури професійної діяльності майбутніх менеджерів є те, що 
вона позначає професійну компетентність менеджера, усвідомлення себе як носія культурних зразків 
поведінки та професійної діяльності, формування позитивного ставлення до професійної діяльності, 
до колег, клієнтів. 

Окреслюючи значення поняття «професійна культура», Н. Крилова розглядає її крізь си-
стему соціальних якостей, яка безпосередньо забезпечує рівень трудової професійної діяльності й 
розкриває її зміст, ставлення до праці [12].

Л. Богданова розкриває професійну культуру як певну сукупність спеціальних знань, яко-
стей, умінь, навичок, відчуттів, ціннісних орієнтацій особи, що втілюються в її трудовій діяльності і 
забезпечують її високу ефективність [2].

Як узагальнений показник особистісно-професійної компетентності управлінця в галузі ме-
неджменту розглядає професійну культуру П. Бурдьє, котрий: тлумачить найбільш пріоритетні спо-
соби провадження професійної діяльності; відображає його гуманістичну спрямованість; втілюється 
у внутрішньому (культура мислення, емоційна культура, культура рефлексії) і зовнішньому (культура 
спілкування, культура прояву емоцій, культура поведінки, культура професійної діяльності, культура 
зовнішнього вигляду) планах, визначаючи ставлення фахівця до професійної діяльності на засадах 
усвідомлення її значущості як державної, громадської, особистісної цінності [3].

Складовими компонентами культури професійної діяльності А. Омаров називає: освоєння 
загальної культури, залучення до її досягнень; оволодіння професійною майстерністю, повну творчу 
реалізацію професійних навичок; професійну компетентність у своєму виді діяльності; грамотне, 
ефективне використання засобів і методів у процесі досягнення мети; раціональність, розважливість 
під час виконання своєї роботи; можливість передбачення результатів праці; здатність і бажання пе-
редати свої вміння, знання, навички; культуру спілкування та морально-професійну етику [13].

Окремі вчені, роблячи акцент на психологічних моментах професійної діяльності мене-
джера, розглядають її з погляду функціонального підходу (В. Горланчук, P. Кричевський, Р. Куїнн, 
М. Томпсон, С. Фаєрман та ін.) і вирізняють низку функцій: адміністраторську, стратегічну, експерт-
ноконсультативну, представницьку, виховну, інноваційну, психотерапевтичну, комунікативно-регу-
люючу, дисциплінарну [5; 6; 8; 10; 16].

Як зауважують О. Віханський та А. Наумов, в організації будь-якого процесу на менеджера 
покладено відповідальність щодо прийняття рішень, адже саме він, будучи наділеним правом при-
йняття рішення, відповідає за: його наслідки (роль прийняття рішень); збір інформації про зовнішнє 
і внутрішнє середовище, поширення її у вигляді фактів і нормативних установок (інформаційна); 
формування відносин усередині й поза організацією, що мотивуватимуть працівників, координува-
тимуть їх дії (роль керівника) [4]. 

Варто зазначити, що майбутній менеджер є носієм культурних норм, на які він орієнтува-
тиметься у подальшій професійній діяльності, у спілкуванні з клієнтами, колегами. Тому для фор-
мування культури професійної діяльності майбутнього менеджера важливо зорієнтувати його на 
знання загальнокультурних норм, сформувати позитивне ставлення до культурної норми і створити 
передумови для формування готовності дотримуватися культурної норми в майбутній професійній 
діяльності.

Науковець О. Ельбрехт [4] ототожнює культуру професійної діяльності менеджера з явищем 
управлінської культури і характеризує останню як процес і результат соціального середовища, що за-
безпечує оптимально сприятливі умови праці, індивідуального розвитку і самореалізації всіх членів 
трудового колективу. У професійній діяльності менеджер виконує функцію управлінця, тому його 
професійна культура певною мірою розкривається через зміст управлінської культури, яка охоплює 
сукупність цінностей, переконань, відносин, загальних для всіх співробітників організації, що зумов-
люють норми їх поведінки і становлять основний компонент у досягненні управлінських цілей [7].
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У психолого-педагогічній літературі наведені теоретичні підходи до формування культури 
професійної діяльності майбутнього менеджера, серед яких виокремлюють [14]: загальнофілософ-
ський, що розкриває закономірності формування професійної культури; окремо-науковий, який опи-
сує особливості її становлення; соціально-психологічний, що характеризує соціальні функції, умови 
і механізми дії особистісної культури фахівця в суспільному житті; конкретно-соціологічний, який 
розв’язує конкретні завдання з урахуванням суспільної цінності професії .

Ефективними умовами процесу формування культури професійної діяльності майбутніх ме-
неджерів постають: усвідомлення індивідом потреби у професійній культурі; методичне забезпечен-
ня процесу формування культури професійної діяльності майбутніх менеджерів; безперервність і 
послідовність процесу формування культури професійної діяльності майбутніх менеджерів; ефек-
тивність взаємодії суб’єктів організації. При цьому важливим аспектом є створення гармонійної 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії членів організації, урахування індивідуально-психологічних особливос-
тей, якостей особистості (впевненість у собі та своїх можливостях, дисциплінованість, практичний 
досвід, гнучкість мислення, стресостійкість, організаторські, комунікативні здібності, творчий по-
тенціал, уміння працювати в команді, лідерські якості, самоадаптація).

Не менш важливими є також фактори впливу на формування  культури професійної діяль-
ності майбутніх менеджерів, серед яких слід також виокремити соціально-психологічний клімат ор-
ганізації. 

Згідно з поглядами В. Тернопільської, соціально-психологічний клімат є якісним аспектом 
міжособистісних стосунків, що втілюються в сукупності внутрішніх (психологічних) умов, які спри-
яють або перешкоджають продуктивній спільній діяльності та всебічному розвитку особистості в 
групі [15, с. 86]. 

Окреслюючи психологічні аспекти формування культури професійної діяльності майбутніх 
менеджерів, слід наголосити, що цей феномен є складною системою з такими компонентами: особи-
стісний (ціннісне ставлення особистості до обраної професії, наявність загальнолюдських цінностей 
і цінностей професійної самореалізації, готовності до виявлення особистої ініціативи й подальшого 
професійного зростання, наявність моральних якостей особистості, оцінювання власної професій-
но-культурної діяльності крізь призму високих моральних якостей, культурних цінностей та норм); 
когнітивний (засвоєння ґрунтовних загальнокультурних та специфічних професійних знань, техно-
логії їх використання у професійній діяльності, знання норм моральної та етичної поведінки, етики 
ділового спілкування, знання методів самоаналізу й адекватної самооцінки, методів і прийомів са-
морозвитку та самовиховання); діяльнісний (уміння практично використовувати набуті теоретичні 
знання, дотримання морально-етичних норм у суспільстві та професійній діяльності, здійснення 
самоаналізу власної професійної діяльності та розвитку професійної культури, знаходження шляхів 
до самовдосконалення та реалізації потреб самоактуалізації у професії). Важливо, що саме особи-
стісний компонент культури професійної діяльності майбутніх менеджерів відіграє ключову роль, 
оскільки основні принципи організації задають певний напрям для функціонування суб’єкта, а також 
визначають його норми та цінності. 

Зміст готовності майбутніх менеджерів до управлінської діяльності являє собою динамічне 
структурно-рівневе утворення, що відображає єдність особистісного, когнітивного та діяльнісного 
компонентів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, культуру професійної діяльно-
сті майбутніх менеджерів розглядаємо як важливий механізм, що впливає на вмотивованість, розви-
ток професіоналізму, творчу самореалізацію в майбутній професійній діяльності, процес освоєння 
та передавання професійних цінностей особистості. Вона позначає професійну компетентність ме-
неджера через усвідомлення себе як носія культурних зразків поведінки та професійної діяльності, 
формування позитивного ставлення до професійної діяльності, до колег, клієнтів. Для успішного 
формування культури професійної діяльності майбутніх менеджерів необхідно створити психо-
логічну основу для реалізації проєктувальної, організаційної, управлінської, виконавчої, технічної 
функцій. Успішна робота менеджера – це не тільки робота з фінансами, необхідно вміти працювати 
з людьми; ефективний менеджер повинен постійно вчитися мистецтву психологічної взаємодії.
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ФОРМИРОВАНИЕ КУЛЬТУРЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
БУДУЩИХ МЕНЕДЖЕРОВ: ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

Раскрыто значение понятий «профессиональная культура», «культура профессиональной 
деятельности будущих менеджеров». Определены факторы влияния на формирование культуры 
профессиональной деятельности будущих менеджеров. Выделены компоненты профессиональ-
ной культуры и культуры профессиональной деятельности будущих менеджеров, рассмотрены 
особенности функционирования культуры их профессиональной деятельности. Проанализирова-
на важность социально-психологических качеств личности в формировании культуры професси-
ональной деятельности будущих менеджеров, определены компоненты культуры их профессио-
нальной деятельности (личностный, когнитивный, деятельностный)

Ключевые слова: будущие менеджеры, культура профессиональной деятельности, психо-
логический климат, профессиональная культура.
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FORMATION OF CULTURE OF PROFESSIONAL ACTIVITY OF FUTURE 
MANAGERS: PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL ASPECTS

The article describes the meaning of the concepts of «professional culture», «culture of pro-
fessional activity of future managers, which is considered as a high level of professionalism of a per-
son, a way of creative self-realization in professional activity, the process of development, transfer of 
professional values, the formation of a system of personal meanings, as well as the degree of quality 
of professional human activity and life». Theoretical approaches to forming the culture of professional 
activity of the future manager are presented, among which there are: general philosophical, separate 
scientific, social-psychological, concrete-sociological. Factors of influence on formation of culture of 
professional activity of future managers are determined. The components of the professional culture 
and the culture of professional activity of future managers are distinguished. The features of function-
ing of the culture of professional activity of future managers are specified. The importance of social and 
psychological qualities of the individual in forming the culture of professional activity of future man-
agers is analyzed. The components of the culture of professional activity of future managers (personal, 
cognitive, activity) are determined. The effective conditions of the process of forming the culture of 
professional activity of future managers are determined. Among the number of factors influencing the 
formation of the culture of professional activity of future managers, the socio-psychological climate of 
the organization is highlighted. The role of professional activity of future managers is outlined, such 
as: managerial - decision making; information - gathering information about the external and internal 
environment, disseminating it in the form of facts and normative settings; the role of the manager is to 
form relationships within and outside the organization that will motivate employees, coordinate their 
actions. The importance of orientation of future managers on imitation of general cultural norms, posi-
tive attitude to cultural norm and creation of preconditions for formation of readiness to follow cultural 
norm in their future professional activity are emphasized.

Keywords: future managers, professional culture, professional activity culture psycho-
logical climate.


